

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Magyarország Kormányzó-helyettese a szovjet fronton

Kiadták a 11. magyar hadijelentést - Céltalannak tartják a szovjet katonák a további küzdelmet - A német és szövetséges csapatok elérték a Don alsó folyását - Borzalmas veszteség a menekülő bolsevisták soraiban - Ejtőernyős katonák után kutatnak Roosevelt nyaralója körül - A japán haderő tengeri sikere - Elutasították az indiai javaslatokat

### Megszólaltak a szírenak Londonban

A német és szövetséges hadseregek fokozódó sebességgel folytatják előnyomulásukat a keleti hadszíntéren. Az egész front gyors mozgásban van, mintha helyre akarnák hozni mindazokat a mulasztásokat, amelyeket a hosszú és rendkívül súlyos tél okozott, — jelenti a Stefani Iroda a keleti hadszíntérről.

Az események valóban gyorsan kergetik egymást. Bár a német hadvezetés most, mint eddig, csak igen szűkszavú jelentéseket közöl és csak napok múlva kerül nyilvánosságra, ha egy-egy fontosabb hely, vagy vidék német kézre kerül. Hallgatunk és harcolunk, — mondják illetékes német katonai helyen.

Éppen ezért Berlinben is fokozódó érdeklődéssel várják a keleti frontról érkező magánjelentéseket. Ezek alapján megállapítható, hogy az előnyomulás minden akadályt leküzdve, rohamléptekkel halad előre. A szovjet hadvezetés már nem tudja áttekinteni a helyzetet, elvesztette lába alól a talajt és a hadszíntér valamennyi szakaszán a németek és szövetségeseik kezében van a kezdeményezés.

### Új német harcmodor

A szovjet hadszíntér eseményeivel foglalkozva, mind sürűben írják az angol és amerikai lapok, hogy a német hadvezetés új rendszerben támad. Ez abban áll, hogy a német és szövetséges haderő különböző erősségű páncélos erőkkel a front egyes szakaszain villámgyors támadással elvégzi az ellenség védővonalait, szétszaggatja az összefüggően védekező bolsevista csapatokat és külön-külön semmisíti meg azokat.

Ez a páncélos ékekkel való hadviselési mód részben odamódosult, hogy az előretörő páncélos erőknek csak egy része válik el a többiektől, hogy a front és az ek között levő szovjet erőket kikapcsolja, ugyanekkor a főerő továbbra is előnyomul a meghatározott célja felé, hogy ottan esetleg más, vele talán ugyanakkor párhuzamosan futó páncélos erőkkel egyesülve, kitűzött feladatát végrehajtsa.

Ez az új harcmodor a szovjethadvezetés összes terveit halomra döntötte, mert ilyen harcmodor mellett sohasem tudhatják, hogy hol milyen erős és milyen cél felé tartó német erőkkel állanak szemben és legfőképpen azt nem, hogy hol támad az igazi főerő.

### Timosenko tehetetlen az új rendszerű támadásokkal szemben

Ennek tudható be az a körülmény is, hogy a tartalékok céltalan ide-oda tologatása mellett maga Timosenko sem tudja magát elhatározni, hogy tulajdonképpen hol próbálja megállítani a német offenzívát a reábizott Kaukázus védelmében.

Timosenkonak ez a tanácsalansága világosan megmutatkozik a mostani harcokban, amennyiben a Don medencéjében folyó harcokban ugyan már számos olyan kötelék feltűnt, amely tulajdonképpen Timosenko erejéhez tartozik, maga a szovjet marsall azonban még mindig nem tudta elszánni magát arra, hogy állásaiból kimozdulva az északraól délkelet felé haladó offenzíva elé álljon, hanem továbbra is eddigi helyén marad.

### A legmodernebb mozgóháború

A keleti háborúval foglalkozva, a német illetékes katonai

helyen megállapították, hogy ez az igazi, legmodernebb mozgóháború. A német és szövetséges csapatok legyőzik nemcsak az ellenséget, hanem megküzdnek a hatalmas orosz tér minden nehézségével. Az eddigi tapasztalatokat felhasználva, erre a támadásra külön oktatást kaptak a német csapatok és olyan halálos biztonsággal működik össze a különböző fegyvernem, ami szinte a csodával határos. A legutóbbi szovjet jelentések panaszkodják, hogy valahány német tank támad, mindegyik külön romboló repülőgéppel van összekötésben és a bolsevista csapatoknak nemcsak a szembe, hanem a felülről jövő veszedelemmel is meg kell küzdeniük. Ilyen rettenetes erejű támadást nem képes kivédeni a legnagyobb áldozatok árán a legnagyobb embertömeg sem.

### Összeomlott hazugságok

Fűt-fűt ígértek az angolszások a Szovjetnek és most hiábavaló minden keres, fenyegetőzés. A legilletékesebb angol és amerikai helyeken jelentették ki, hogy az angolszás szövetségesek nem vállalhatják a második arcvonal felállítását nyugaton, de nem tudják fokozni a szállításokat sem, mert a német tengeralattjárók a legéberebben vigyáznak valamennyi óceánon, sőt a nagy kerület jelentő tengerrészekeken sem biztonságos a szállítás, amit legutóbb az Északi-tengeren elszenvedett borzalmas veszteség is bizonyít.

A tavaszi nagy német offenzíva megindulása előtt a szovjet hadvezetés a sikeres téli hadjáratáról terjesztett kérdésként és dicsekvő híreket. A mai helyzet mutatja, hogy valamennyi szovjet jelentés alaptalan hazugság volt. Maga a leghíresebb angol szakértő, Lidell Hart állapítja meg mindezeket, amikor a Daily Mail hasábjain leszögezi, hogy a Szovjet téli és tavaszi offenzívája nagy kudarc volt, mert a legkeményebb fagyban sem sikerült egyetlen, német részről fontosnak ítélt védelmi sarkpontot meghódítani és a német vezérkarnak most rendelkezésre állanak a keleti arcvonal mögött, nagyszerűen kiépített összeköttetések. A németek hatalmas rendszerrel országutakat építettek és vasutvonalakat állítottak karba: míg a bolsevisták nem gondoltak — főleg a déli arcvonal mögött nem — a védekezést leketővő tevő utvonalak és vaspályák javítására. Az idei tavaszi és nyári harcok megmutatták, hogy a német utánpótlás sokkal jobban működik és a be nem nyomható keleti német arcvonalak mögött hallatlan tartalékok vonulhattak fel a mozgó háború „lélegzetének” biztosítására.

### A 11. magyar hadijelentés

A magyar királyi honvédezerkar főnöke tegnap kiadta a 11. számú magyar hadijelentést a keleti frontról. Eszerint az elmúlt hét folyamán a honvéd hadsereg hadműveletei jelentősebb harciselekmény nélkül, tervszerűen folytak. Kurszktól a Donig való felzárkózás közben végrehajtott hadműveletek során 7.000 foglyot ejtettünk, 104 löveget, 140 nehéz gépfegyvert és aknavetőt, 157 nehéz fegyvert, 87 gépfegyvert, 1.600 puskát, 6 harcokocsit és páncélgépkocsit, valamint sok egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

### Céltalannak látják a további küzdelmet az orosz repülő

A magyar csapatok által megszállva tartott ukrainai terüle-

**A CSEUZ HENGERMALOM R. = T. mint Hombár főbizományos**

értesíti a termelő és öröktető közönséget, hogy az eladásra kerülő és telepére mielőbb, de legkésőbb augusztus hó 1-ig beszállított ujbúza és rozs után a megszabott korpát minden igénylés nélkül visszaadja.

Ára 12 fillér



ten az elmúlt napokban leszállt egy szovjet vadászpilóta. Foglyulejtett pilótája, egy orosz hadnagy elmondta, hogy a bolsevista csapatok körében nagy lehangoltságot keltettek az események, a súlyos vereségek. Célalannak látják a további küzdelmet. Elsősorban a repülőket látják, hogy hiábavaló minden, az összeomlás nem kerülhető el és maga is ezért jött át magyar területre.

## A Kormányzóhelyettes a fronton

A honvédezerkar főnökének hadijelentéséhez katonai helyről felvilágosításokat közöltek a magyar csapatok harcitévőkénységéről. Eszerint a honvédség csapatainak, — miután elérték a Dont, — az volt a feladatuk, hogy biztosítsák a Don-könyök mentén megindult német hadműveleteket. Feladatukat kiválóan végrehajtották és részt vettek a magyar páncélosok az ittrekedt ellenséges harci csoportok megsemmisítésében. Az elért sikerek a német hadijelentések alapján már ismeretesek.

Az ellenség megsemmisítéséért folyó küzdelemben és a menekülő ellenség üldözésében részt vettek igen eredményesen a magyar légierő alakulatai is. Harci és bombázó repülőinket a magyar vadászgépek támogatták. Résztvesz a harcokban Magyarország Kormányzóhelyettese is vadászrajával.

Az időjárás általában kedvez a hadműveleteknek és ezt a szövetségesek alaposan ki is használják.

### Szörnyű pusztítás a menekülő bolsevisták soraiban

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a német légihaderő a Don kanyarban szünet nélkül támadja a rendetlenül, fejvesztve menekülő bolsevista csapatokat és borzalmas pusztítást végeznek emberben és hadianyagban a német bombák. A mögöttes területeken a vasutvonalak és utak továbbra is német repülőátadások célpontjai. Pénteken felgyújtottak több megakott vonatot. Voronyezstől északra és délre a páncélos csapatok támadásait támogatja a német légihaderő. Légiharcban a német vadászok 15 bolsevista repülőgépet megsemmisítettek.

### Jelentés az afrikai hadszínterről

A Stefani Iroda egyiptomi értesülése szerint az angol páncélos egységek pénteken reggel nagy támadást kíséreltek meg a tengelyállások ellen. A támadásokat ellentámadásokkal visszaverték, az ellenség 10 páncéloskocsit veszített. A déli arcvonalszakaszon az ellenségnek sikerült benyomulni a délutáni órákban az olasz állásokba, sőt a hátmögé kerülnie is a védelmi vonalaknak, a gyalogság azonban hősiességgel kitartott mindaddig, amíg megérkeztek az erősítések és visszaverték a támadást, az ellenségnek nagy veszteséget okozva emberben és hadianyagban egyaránt.

### Az indiai alkirály visszautasította a kongresszus felszólítását

Az indiai helyzet egyre zavarosabb és az elkövetkező napok nagyfontosságú eseményeket hozhatnak. Gandhi az indiai kongresszus nevében felszólította az angol kormányt, hogy vonja ki az angol csapatokat Indiából és adja vissza India teljes szabadságát és függetlenségét. Egy tegnap délutáni hír szerint az indiai alkirály a kongresszus felszólítását visszautasította és kijelentette, hogy az angol csapatok továbbra is Indiában maradnak. Gandhi és az indiai vezetők elhátrítottak maguktól minden felelősséget a következményekért.

### Rémület Afrikában, ejtőernyős ellenség után kutatnak Rooseveltny nyaralója körül

A semleges országokon keresztül Amerikából igen érdekes hírek érkeztek. Ezek szerint az Egyesült Államok 29 államában házkutatásokat és vizsgálatokat tartott a rendőrség sok olyan ember lakásán, akikről az hiszik, hogy együttéreznek a tengelyhatalmakkal. Newyorkban rengeteg letartóztatás történt. Roosevelt nyaralója körül a rendőrök és detektívek egész serege 6—7 ellenséges ejtőernyős után kutat, akiknek leszállásáról szikratávíron kapott jelentést az amerikai rendőrség. Sok gyanús személyt előállítottak és letartóztattak.

A kanadai parlament tegnap ülést tartott, amelyen a kormány beszámolt a háborús helyzetről.

### Hírek a tengeri háborúról

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Gibraltártól nyugatra a német tengeralattjárók megtámadtak egy torpedórombolókkal és korvettekkel biztosított hajókaravánt és abból 6, öt-

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)**  
azonnal legalányósebben folyósít kölcsönöket  
és a legmagasabb kamattal gyümölcsözteti a betéteket. Telefon 18 szám

nyolcezertonnás hajót kilőttek. A rombolók és korvettek segítségével nélkül hagyták az elpusztított hajók személyzetét és elmenekültek.

Az amerikai tengerészeti minisztérium hivatalosan közölte, hogy az Indiai-óceánon 1, az Atlanti-óceánon 2 amerikai teherhajó pusztult el ellenséges tengeralattjáró támadás következtében az elmúlt két nap alatt.

## A német és szövetséges csapatok elérték a Don alsó folyását

A tegnap délután kiadott német hadijelentés bejelentette, hogy a német és szövetséges csapatok Rosztovtól keletre elérték a Don alsó folyását. A körülzárt ellenséges erők megsemmisítése megtörtént és kelet felé tért nyertek. A támadás most már teljes erővel Rosztov ellen fordult. A város eleste rövid idő kérdése. Az arcvonal középső szakaszán tisztogató hadműveletek folynak a mögöttes területeken. Az Ilmen tótól délre meg-hiusultak az ellenséges támadási kísérletek.

### Vorosilovgrad elfoglalása

Rövid híradásunkban közöltük, hogy a német és szövetséges csapatok elfoglalták a Don medence legfontosabb iparvárosát: Vorosilovgradot. A város elfoglalásáról kiadott hivatalos jelentés a következő: Több napig tartó harc után a német gyalogság július 17-én, pénteken, rohammal elfoglalta Vorosilovgradot, a Donec iparvidék legnagyobb és legfontosabb városát. A város nagyrésze lángokban áll.

### Egymillió kilencszázharmincöt ezer tonna hajóteret semmisítettek meg a japánok

A japán császári főhadiszállás jelenti, hogy június hónapban a Keletindiai-óceánon és Délafrika partjai mellett 25 szállítóhajót pusztítottak el a japánok, 200.000 tonna tartalommal. A főhadiszállás által kiadott összefoglaló szerint a háboru megkezdése óta 194 ellenséges hajó vált a japán repülő predájává, 829.000 tonna tartalommal, 99 hajót 724.000 tonna tartalommal a buvárhajók, 72 hajót 382.000 tonna úrtartalommal a japán hadihajók semmisítettek meg. A japán hadseregek tehát összesen 1.935.000 tonna hajóteret veszteséget okoztak az ellenségnek.

### Timosenko helyzete súlyosbodott a Don medencében

Vorosilovgrad elfoglalásával és a voronyezs—tosztovi vasúti főútvonalnak Sztalingrad irányában történt átlépésével jelentősen fokozódott a Timosenko-hadsereget üldöző német haderő nyomása a front legdélibb szakaszán. A Donec-medence nagyrésze, a Szovjet egyik legfontosabb iparvidéke, most már a németek kezén van és a középső Don-szakaszban történt német áttörés stratégiai következményei most már a Donec és a Don közötti egész térségben világosan mutatkoznak.

### Légiriadó Londonban

Pénteken délután a brit fővárosban légiriadó volt. Illetékes helyen rámutatnak arra, hogy a legutóbbi nappali légiriadó Londonban négy hónappal ezelőtt volt.

A péntek délutáni légiriadóval kapcsolatban illetékes helyről közlik, hogy egy német repülőgép behatolt Nagy-London területére. Több bombát dobott le.

Déli egy óraker Dél-Anglia egyik kikötővárosát német bombavető repülőgépek támadták meg és heves támadást intéztek a város ellen.

### Csekiang minden fontos pontja japán kézen

Miután a japán tengerészcsapatok péntek reggel meglepetésszerűen partraszálltak Hvgangvatszunban, amely Csekiang-tartományban a Vu-folyó tölcserorkolatánál épült, 25 kilométernyire Vencsautól keletre, péntek délután elfoglalták Pansihvei városát is. Ezzel Csekiang-tartomány minden fontos pontja japán kézre került.

### Kereszt és kard

P. Jeny Jenő piroskavárosi ferencrendi házfőnök megkapta a Nemzetvédelmi Keresztet!

A kommunizmus alatt fegyverrel kezében, mint magyar ember kötelességéhez híven, védelmezte a szegedi gyárakat társaival nehogy a vörös horda tönkretégye a magyar kezek áldását és a magyar munkások kenyerét elvegye.

A magas kitüntetés nemcsak a piroskavárosi hívek körében keltett nagy örömet és meglepődést, de a város egész társadalmára szeretettel fordul P. Jeny Jenő felé ebből az alkaiomból,

akit eddigi csongrádi tartózkodása alatt megtanult becsülni és tisztelni.

### Köszönetnyilvánítás

Rokonainknak, jóbarátainknak és ismerőseinknek felejthetetlen ferjem és édesapánk

### VENCZEL IGNÁC

elhunyta alkalmából kifejezett részvétükért ezúton mondunk halás köszönetet.  
Özv. Venczel Ignácné és családja.

**Eliom**  
**ti**  
**korm**

Rossz v  
űzőkre -

A kormány  
délután Kálla  
terelnök elnök  
tanácsra ültet

A miniszter  
ta, hogy az or  
ügyi kormán  
szűnik és a b  
illetékes osztá  
Bonczos Mikl  
tost és Angya  
mánybiztost  
felmentette m  
nekik eddigi s  
ségükért elism  
A külföldi ma  
pítésének ke  
Bonczos Mikl  
pítési kormán  
tésével tovább

A továb  
József keresk

**Rádió**  
**SZAMOS**  
Villianszerelő

**Besz**

Vasárnap ta  
közgyűlést a  
Országos Véc  
budapesti szék  
az országból k  
tagégyesületek  
Az országos  
hangú lelkesede  
újából Szeder J  
képviselőt válas  
gos elnökévé,  
azokat a rend  
nyeket, amely  
egyik legnagyobb  
sport szervezet  
vezetése alatt e  
fel az utóbbi  
dében.

Dr. Bánkuti  
főtákar számol  
mellett a köz  
MOVE 1941. é  
illetve annak  
Az anyagiak t  
arra, hogy az  
zet immár töl  
pengős vagyón  
és közel 300.0  
költségvetéssel  
70.000 pengős  
rült felépíteni a  
szigeten az egyi  
és legkorszerűb  
csónakházat. B  
a nemzetiségi  
pengős házat va  
Megszerezte a  
35.000 személy  
sporttelepet és a  
pengővel korsz

A sport ter  
elmúlt esztendő  
kajak, a vitorl  
kéző, a birko  
sporban ért el

## Elismerés Bonczos államtitkár menekültügyi kormánybiztosi működése iránt

Rossz világ következik a színleges iparüzőkre -- Megállapítják a mezőgazdasági nyerstermékek árát

A kormány tagjai pénteken délután Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanács elhatározta, hogy az országos menekültügyi kormánybiztosság megszűnik és a belügyminisztérium illetékes osztályába olvad be. Bonczos Miklós kormánybiztost és Angyal helyettes kormánybiztost a minisztertanács felmentette működésük alól és nekik eddigi sikeres tevékenységükért elismerését fejezte ki. A külföldi magyarok hazatelepítésének kormánybiztossága Bonczos Miklósnak, mint telepítési kormánybiztosnak vezetésével továbbra is fennmarad.

A továbbiakban Varga József kereskedelem- és ipar-

ügyi miniszter rendelettervezetet adott elő, amely színleges iparvállalás esetén az iparigazolvány elvesztését mondja ki. Ugyancsak Varga József miniszter ismertette az országos iparügyi munkafelügyelőségről szóló rendelettervezetét. A minisztertanács a rendeleteket elfogadta.

Lossonczy István közellátásiügyi miniszter ismertette a mezőgazdasági nyerstermékek új ármegeállapítását célzó tervezetét; a minisztertanács az e tárgyban hozandó döntést a következő kedden tartandó ülésre halasztotta.

A minisztertanács még több más kormányzati ügygel foglalkozott és a késő esti órákban ért véget.

**Rádió, csillár, kerékpár, varrógép s ezek**

alkatrészei legolcsóbban szerezhetők be SZAMOSKÖZINEL Csongrád, Kossuth u. 6.

(Érzsébet borozóval szemben).

Villanyszerelés részletre is! Rádiójavítás garanciával!

## Beszámoló a MOVE közgyűléséről

Vasárnap tartotta országos közgyűlését a MOVE (Magyar Országos Védő Egyesület) budapesti székházában. Szerke az országból közel 300 MOVE tagegyesület képviseltette magát.

Az országos közgyűlés egyhangú lelkesedéssel három évre újból Szeder János országgyűlési képviselőt választotta meg országos elnökévé, elismerve ezzel azokat a rendkívüli eredményeket, amelyeket az ország egyik legnagyobb társadalmi és sport szervezete Szeder János vezetése alatt ért el és mutatott fel az utóbbi három esztendőben.

Dr. Bánkúti László országos főtákar számolt be nagy tetszés mellett a közgyűlés előtt a MOVE 1941. évi működéséről, illetve annak eredményeiről. Az anyagiak terén rámutatott arra, hogy az országos szervezet immár több mint 1 millió pengős vagyonnal rendelkezik és közel 300.000 pengős évi költségvetéssel dolgozik. Tavaly 70.000 pengős költséggel sikerült felépíteni az újpesti Nép-szigeten az egyik legpompásabb és legkorszerűbb 20 lakószobás csónakházat. Bácsalmáson, ezen a nemzetiségi vidéken, 100.000 pengős házat vásárolt a MOVE. Megszerezte a Hungária uti 35.000 személyt befogadó nagy sporttelepet és azt közel 150.000 pengővel korszerűsítette.

A sport terén a MOVE az elmúlt esztendőben főképpen a kajak, a vitorlázórepülő, a tekező, a birkozó és a lövész sporban ért el rendkívüli ered-

ményeket. Méray-Horváth Róbert 28 óra 55 perces vitorlázó időtartam csucst állított fel, majd rá két napra ugyancsak a MOVE-tól Király István 29 óra 47 percet repült egyfolytában. Ozsdolay György az esztergomi MOVE repülője pedig 300 km-es csucseredményt ért el.

Kiemelkedik a MOVE munkásságából a Főméltóságú Kormányzó Ur kormányzóvá választása 20 éves jubileumának a társadalmi egyesületek nevében a Pesti Vigadóban országosan történt megrendezése. Mult évi társadalmi munkájára a MOVE az Antibolsevista Kiállítás megrendezésével tette fel a koronát. Százegernél többen nézték meg ezt a kiállítást, német, olasz, francia és spanyol helyszíni közvetítést vettek fel.

A gazda közgyűlési jelentésből való, ez a rövid összefoglalás valóban azt mutatja, hogy a MOVE a mult esztendőben is csendben, minden zajos hírverés nélkül, de annál eredményesebben fejtette ki nemzetépítő tevékenységét.

Szeder János országos elnök nagyhatású beszédben vázolta a letűnő liberális történelmi életrendszer hibáit és bűneit. Ismertette a közösségvállalás történelmi életrendszerét, amely évről-évre mindinkább a MOVE eszmei célkitűzései jegyében bontakozik ki szerke Európában és a világon, igazolva azt, hogy a MOVE 24 évvel ezelőtt Gömbös Gyula elnöklése alatt

már a koreszme által igazolt uton indult el és nem tért arról le igen nehéz körülmények között sem.

Szeder János elnök ezután vázolta a MOVE országos szervezetének sport és társadalmi feladatait, amely utóbbiak közül a belső fronton való örökös MOVE-készenlét szükségességét és jelentőségét vetítette az előadását lelkes tapsal számtalanszor megszakító hallgató-sága elé.

Az országos közgyűlésen a MOVE táviratilag üdvözölte a Főméltóságú Kormányzó Urat, a MOVE örökös diszelnökét, majd a következő tisztikart választotta meg.

**Országos társelnökök:** vitéz dr. Endre László alispán, báró Feilitzsch Berthold m. kir. titkos tanácsos, Karsay Sándor dr. törvényszéki elnök, vitéz Mérey László ny. altábornagy, Zsindely Ferenc államtitkár, Virányi Ferenc ny. altábornagy, vitéz Baló Zoltán m. kir. ny. á. ezredes.

**Országos alelnökök:** Alföldy Béla dr. orsz. gy. képviselő, Boczonádi Szabó Imre orsz. gy. képviselő, Kuncze Géza orsz. gy. képviselő, Miskolczy István orsz. gy. képviselő, Németh László pápai kamarás, Németh Géza ny. á. alezredes.

**Ügyvezető alelnök!** Németh Géza ny. á. alezredes.

## Száz százalékos a pótdó a város 1942. évi jóvá-hagyott költségvetésében

Herke László dr. polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a város képviselőtestülete. A közgyűlés iránt közepes érdeklődés nyilvánult meg.

**Dr. KERESZTI SANDOR**  
LEMONDOTT ÁLLÁSARÓL

A közgyűlés megnyitása után napirend előtt bejelentette dr. Herke László polgármester, hogy a nagyváradi bírósághoz aljegyzővé kinevezett Kereszti Sándor dr. városi árvaszéki jegyző lemondott állásáról. Az állás betöltéséről rövidesen gondoskodás történik.

Ezután Sággy Géza dr. városi aljegyző, a városi gazdasági hivatal vezetője ismertette a belügyminiszter leiratát a város 1942. évi költségvetésének elbírálásáról.

A belügyminiszter az egyes tételek megváltoztatásával jóváhagyta a költségvetést. A pótdó adót 100 százalékban állapította meg, a kereseti adó kulcsát változatlanul 6 százalékban állapította meg. A belügyminiszter a határozat indokolásában felhívta a várost egyes bevételi lehetőségek alaposabb kimunkálására, mert a költségvetési egyensúly megtartása csak az államsegély csaknem kétszerezésére való felelősség által volt biztosítható és városnak a jövőben csak abban az esetben lehet számítani az állam támogatására, ha maga is mindent megtesz bevételei fokozására.

A képviselőtestület a belügyminiszter leiratát tudomásul vette, majd áttért a tárgysorozaton levő egyéb 26 ügy letárgyalására.

## Csongrádi technikusok, itt az érvényesülési alkalom!

A földmivelésiügyi miniszter három érdekes pályázatot irt ki és mindhárom célja olyan berendezések tervezése, illetve szerkesztése, amelyek a csipkebogó feldolgozását elősegítik. Az első pályázat olyan gépi berendezés szerkesztését tüzi ki feladatul, amely a csipkebogó pirosra érett, de még keményhusu termését, mindjárt szedés után megtisztítja a szörzeltől és a megvaktól. Figyelemmel kell lenni arra, hogy a csipkebogó eredeti C vitamin tartalma a legnagyobb mértékben megóvassék, emellett a szárított termék zsákban vagy ládáknál romlás veszélye nélkül szállítható legyen. Olyan gépi berendezést kell szerkesztetni, amely egyszerű kézi erővel meghajtható, jól kezelhető, tisztítható. Előnyben részesülnek olyanok, amelyek az országban is gyárthatók. Naponta legalább 6—10 métermázsas termés feldolgozására legyen alkalmas. A második pályázat olyan berendezés tervezésére szolgál, amely a feldarabolt csipkebogó szárítására alkal-

mas és naponta legalább 3—5 métermázsas termést szárít. Ugy a tisztító, mint a szárító berendezés legjobb terveit egyenként 3500 pengős első díjjal, 2500 pengős második díjjal és 2000 pengős harmadik díjjal jutalmazták. Ha olyan egységes gépi berendezést szerkesztenének, amelyek úgy a tisztításra, mint a szárításra egyaránt alkalmasak, ez esetben a három legjobb tervet a földmivelésiügyi miniszter 7000, 5000 és 3500 pengővel jutalmazza. Julius 31-ig lehet benyújtani a pályázatokat jellegével ellátva a M. Kir. Kertészeti Akadémiához. Mellékelni kell a berendezések részletes leírását, terveit, a kezelésre vonatkozó utbizgítást, felszerelést, valamint az üzemi költségeket. A gépi berendezést lehetőleg természetes kivitelben be kell mutatni. Szükség esetén ehhez a földmivelésiügyi miniszter megfelelő anyagi támogatást nyújt.

**Hirdessen**  
a Csongrádi Hirlapban

## Az elrugott diploma

Irta: Várkonyi István.

A felfelé vágyás minden lénynek a vérében van. Hiszen bolond ember is az, aki nem fel, hanem lefelé vágyik. Lehet még lent eleget vágy nélkül is, ha majd elszóllítják deszkát árulni... Ilyen felfelé vágással felruházott ember volt Orkán Farkas is. Mindenáron felfelé tört, mint a fára felfolyó bab. De ennek még is volt az igazi értelme, mert volt tehetsége. Bizony, hogy volt. Például a szálló madarat egy köpéssel lelőtte. (Valószínű, hogy távközpénben világrekordot állított volna fel.) Azonban több oldalra is nyult az ő tehetsége, mint a fa ágai. Így a hajbakapásra is. Szállta termetű ember lévén, egyszer egy tollas zsidót úgy nyakonhajtott, hogy azt nem is kanállal, de bicskahégygel szedték össze. Ha ült is érte felévet, megérte, mert legalább megmutatta a „választott nép fiának”, hogy a magyar sem vak ám s nem lehet orránál fogvást huzni s becsapni! A „lógógyógyítás” volt még csak tehetsége fáján a vezérág. Ezt értette csak. A tiszareti tanyavilágban egyedül ő végezte ezt a mesterséget.

De hát ez még mind nem elég a tudomány lelkiüdvére. A gyerek is hiába tanul át száz-prófeta könyvet, ha nem kap róla szorgalma s tudása elismerésül bizonyítványt. Igen ezt akarta ő is. Diplomát, azaz magyarul oklevelet szerezni tudományáról. Mert már csak megérdemli az ember a bizonyítványt arról, amiért megszenvedett. Rajta is három kötfék szakadt el, míg elsajátította az apjától. Ezért vágyott ő mindenáron diplomáért. Igaz, hogy rendszeren ki se tudta mondani, mert „deplomának” hívta mindig.

— A deploma, a deploma, az beszél. Első a deplomás ember mindenütt, mert irás beszél, kutya ugat!... — magolta mindenkinek, kivel össze vitte utja.

Igaza is volt, mert a diplomáért csak tisztelik az embert, de anélkül lenézik a sárgaföldig. És nem-e szebb, ha az embert urnak szóllítják s nem cselédnek? Erre nem hiszem, hogy valaki is nemmel rázna a fejét. Ezért tüzelte hát a parázsló vágy Orkán Farkas is a diplomáért. S addig tüzelte, míg szerét is ejtette. Elment a közeli iskola tanítójához, hogy neki ebből és ebből a szakmából adjon „deplomát”, mert ő megérdemli. De a tanító ugyan csak kinevette s még kis híján, hogy be nem pörölte a diplomai cím jogtalan követeléséért és bitorlásáért.

— Így van ez, — a szegény embert „nem látják” meg, — zsörtölődött magában s nagy busan elment haza. Az érvé-

nyesülés vágya azonban nem hagyta nyugodni. (Persze, hogy nem nyugodhat az ilyen ember.) Másnap már jobb ajtón kopogtatott be. A környék kovácsához, ki harmadik tanyaelent lakott. Itt aztán már „meghallgatásra” talált. Eppen a szomszédja csikáját kellett „mütét” alá venni. At is vezették a pataszágu kovácsudvarba. Orkán Farkas örült, hogy most... most kapja meg a diplomát. Mert a kovács vállalta a kiállítását. Igen ám, de ha valaki vizsgázni akar, akkor szakszabványok előtt kell neki megmutatnia, amit tud s így kap diplomát, (mert ezt sem éppen lityülésre adják ám.)

Megvoltak a szakszabványi tagok is. A környék három legvénebb csikósa s négy gulyása. Náluk jobban már ki is érthetne az efajta dolgok elbírálásához? Ok voltak tehát kötelesek végignézni az operációt s az arról kiállítandó oklevelet aláírni. (Igaz, hogy irni meg egyse tudott).

Először is összekötötték a jobb sorsra érdemes csikó két első és két hátsó lábát jó erősen, majd „gerince fordították” s a három kovácslegény megbiztonság okáért lefogta. Most kezdődött a „vizsgázás”. Orkán Farkas előhuzta lyukas zseb-

ből a kését s hozzálátott a munkához. A bizottsági tagok még nézték négy szemmel is. De alighogy megkarcolta a csikót, az olyat rugott összekötözött „négy lábával nyolc felé”, hogy a három kovácslegényt, — bár azok mind vasgyurók voltak — a patkolóműhely elé hajította. Farkas meg hasba rugta, aki a nagy ijedelemben úgy eldobta kését, hogy aztán megse találta.

— No, a kend deplomáját man elrugta a csikó, — jegyezte meg az egyik félősz bajszu cikós. S valamennyien nevettek az eseten. Tehát ez lett csak a diplomaszerezésből. Haszon ugyan semmi, de neveltség annál több. Csak Orkán Farkas nem nevetett. A hasát fájlalta, ahová a rugást kapta.

— Így még sohase jártam azt a...! — s elég otrombán sértegette a káromkodás törvényeit. — Eppen most kellett így járnom! Oda a deploma!

Azután elbattyogott haza, érezve a szégyenteljes kudarcot. Ő diplomás ember akart lenni s mégsem lehetett. Van ez így sokszor. En is kántor akartam lenni s csak halottsitató vagyok. De ne felejtsük el, aki az életben csalódik, az a halálában fog érvényesülni...

## Mi az eljárás abban az esetben, ha a haszonbérő által kiváltott gabonalapon a bérbeadó gabonaszükséglete nincs feltüntetve

Az utóbbi napokban mind többen fordultak hozzánk azzal a kéréssel, érdeklődjük meg illetékes helyen és közöljük, hogy mi az eljárás abban az esetben, ha a haszonbérő által kiváltott gabonalapon a közlélemezési hivatal a bérbeadó gabonaszükségletét bármilyen ok miatt nem tüntette fel.

Az ügynek utánanévezve, illetékes hely nyilatkozata alapján most az alábbiakban közöljük az eljárási módot az érdeklö-

dökkel:

Ha a haszonbérő által kiváltott gabonalapon a bérbeadó gabonaszükséglete nincs feltüntetve, a legsürgősebben kiigazítást kell kérni. Az ezzel kapcsolatos írásbeli kérelmet a gabonalap melléklésével és az alispánhoz címzetten a város iktatóhivatalában kell benyújtani. A kérvényben pontosan fel kell tüntetni a bérbeadó családtagjainak számát is.

## Elrendelték a hulladék- és moslékzsir összegyűjtését

### A sertésbél feldolgozásának szabályozása

Az iparügyi miniszternek a hivatalos lap szerdai számában megjelent 46.500 számú rendelete értelmében a sertés levágásánál kiválasztott sertésvas-tagból a beföldolgozó iparos köteles egy-egy sertés után a megyei városokban — tehát Csongrádon is — 50—50 deka belet a sertés levágásának helye szerint illetékes ipartestület utasításának megfelelően a husfeldolgozó iparosoknak kiadni, akik a belet csak élelmezési

célokra használhatják fel.

A megyei városokban lévő olyan vendéglátó-üzem tulajdonosa, amely üzemből naponként legalább 50 ebédet, vagy vacsorát szolgálnak ki, köteles az ételhulladéksziradékot és a moslékzsirt összegyűjteni.

A hentes és megszáros, továbbá a zsírolvasztó üzem tulajdonosa köteles a tokekaparékat, a zsírolvasztás után visszamaradó zsiraljat és a kazánzsirnak saját üzemében élelmezési célra

fel nem használt részét összegyűjteni.

A megmaradó sertésvas-tagbelet, továbbá az említett zsiradékanyagot, sertés-hulladékszirt és a faggyukeverékből kiolvasztott zsirt, valamint a beföldi sertés- és faggyuteperőből vegyi eljárás után kivont zsirt csak a Zsiradékgyűjtő és Elosztó Kft. és ennek bizománya vásárolhatja meg.

A rendelet különben 17 szakaszt tartalmaz és kihirdetésének napján lép hatályba.

**A kiürült szódásüvegek sürgős visszaadása becsületbeli kötelesség!**

## Uj eljárással gyógyítják a fogfájást

Egy jüttlandi kórházi főorvos a fogfájás ellen olyan egyetemes szert talált fel, amely megszünteti a foggyökérről lévő baktériumfészkek által okozott fájdalmakat. Az új szer vegyileg a szulfánomidok csoportjába tartozik, amely a gyógyszerteremben újabb nagy szerepet játszik és fő tulajdonsága, hogy a baktériumokat megöli. Már eddig is sokat használták, különösen a tüdőgyulladás baktériumának elpusztítására.

A jüttlandi főorvos gyakran szenvedett heves fogfájásban és a szulfánomid-vegyületet először saját magán próbálta ki. Hatása olyan meglepő volt, hogy a preparátumot a legjobb eredménnyel azután betegeinél is alkalmazta. A vegyülettel a megtámadott gyökércsatornát töltik be és rövid idő alatt a gyulladási tünetek teljesen visszafejlődnek. A daganat eltűnik, a fájdalmak megszűnnek és a fog környéke sem érzékeny többé.

## Állati szőrök és szaranyagok forgalmának szabályozása

A Magyar Tudósító jelenti: Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a beföldi nyers-szört, lopátát és szarvat csak a Magyar Bőripari Nyersanyag Beszerző és Elosztó Rt. és olyan kereskedő vásárolhat, akiknek erre az iparügyi anyaghivatal javastata alapján a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter engedélyt ad. Azok a kereskedők, akik a részvénytársaság bizománysói, a szóbanforgó cikkeket csak a részvénytársaság számára vásárolhatják meg. Más kereskedő pedig ezeket az anyagokat csak a részvénytársaságnak, vagy bizománysainak adhatja el. Az ipari feldolgozó üzemek ilyen anyagokat csak a részvénytársaságtól vásárolhatnak. A rendelet szerint a nyersbőr után most az állati szőrök és szaranyagok vásárlásának ügyét is a Magyar Bőripari Nyersanyagbeszerző és Elosztó Rt. intézi.

**SZIVES TUDOMÁSÁRA HOZZUK A N. É. KÖZÖNSÉGNEK, hogy malomtelepünkre vagy Faragó Antal utca 1 szám alatti (Buk-házzal szembeni) bérelt raktárunkra augusztus 1-ig beszállított buza és roza után minden igénylés nélkül visszaadjuk az engedélyezett korpát.**

**CSONGRÁDI KERESZTÉNY GŐZMALOM R.-T. Hombár főbizománys.**

## Tarlóvirágok

Csak úgy szedtem fel a tarlón  
Ezt a néhány virágszálat,  
Ne engemet okoljátok,  
Ha szármaik fakó, sápadt.  
A tarló termette őket,  
Nem apolt kert fenges tája,  
Bar szerény, de nekem mégis  
Legszebb a tarló virága...

Nem kertészhezek plántálták,  
Csak a földből nőtt magától.  
Hamis fény, szín nincsen benne,  
Csak csöppnyi a valóságból.  
Ki is tudja e pipacsból  
Nem-e a föld szíve nevet?  
S e szarkaláb állatszárnyán  
Az égnek küld üzenetet?

Csak úgy szedtem fel a tarlón  
Ezt a néhány virágszálat.  
Lehet, hogy a könnyem hullt rá  
Nemelyik azért leti sápadt.  
Nemelyiknek színe fakó,  
Nem névnapra valók ezek!  
De mégis szépek, azért, mert  
Isten oltárán termettek...

Összekötöm csokorba mind,  
A lelkem lesz a fengszalaga  
— Odaadnám valakinek,  
De nincs, aki elfogadja.  
Oly megvetően néznek rája  
S fintorral veszik illatát,  
— Pedig szent csokor az mindig,  
Ami a költő szíve ad...!

Várkonyi István.

## Orvosi hír

A tisztiorvosi tanfolyamról  
visszaérkezve dr. Safrány Zsigmond  
városi orvos rendelését  
Szent György utca 15 szám alatt  
ujból megkezdte. 267

## Művészt a Magyar Király szállodában

Joachim, a bulgár király által  
is kitüntetett művész nagy ar-  
tistatársulatával f. hó 19-en, ma  
vasárnap este játszik a Magyar  
Király szálloda nagytermében.

A társulat műsora felveszi a  
versenyt a fővárosi társulatok  
műsorával is. 225

## A Csongrádi Kalász Leánykör fagyalt-délutánja

A Csongrádi Kalász Leánykör  
július 19-én, vasárnap dél-  
után 4 órakor fagyalt-délután  
rendez a Gazdasági Egyesület-  
ben. Szeretettel hív mindenkit  
a Rendezőség. 259

## Futballmérkőzés a harctéren küzdő csongrádi honvedek javára

Ma, vasárnap délután fél 6  
órai kezdettel a harctéren küzdő  
csongrádi honvedek javára lesz  
futballmérkőzés a CsLE pályán.  
A mérkőzés keretében a Pékek  
és a Fodrászok csapata csap  
össze egymással, Kiss János  
bíráskodása mellett. Miután a  
vesztes fel egy nagyhordó sört  
fizet, a mérkőzés rendkívül iz-  
galmasnak ígérkezik. A két csa-  
pat játékosai a következők lesz-  
nek:

Pékek: Palásti, Gera, Varga,  
Gál, Balanyi, Schubert, Aszta-  
pos I., Asztalos II., Erki, Aulen-

barh, Bujáki, Rácz és Nagy.  
Fodrászok: Brigancz, Pintér,  
Molnár, Hajdu, Benke, Vincze,  
Antal, Szappanos, Oláh, Sinkó.  
Bernáth, Gyurkó, Kókai, Magyar,  
Gács és Csupán.  
A hölgyek belépődíjul csak  
20 fillért fizetnek.

## Termelők figyelmébe!

Aki buza és rozsfesleget a volt Hitelbank raktárába  
(póstaépület) augusztus hó 1-ig beszállítja, az engedélyezett  
korpát visszakapja.

**Forgó Gyula** gabonakereskedő, Hombár albizományos.

## Nem kapott 50 mázsa fát a zsidó, megfenyegette a fakereskedőt

A csongrádi zsidósággal  
ujabban egyre több baj van.  
Egyes zsidók tilos helyen fű-  
rödnek, élelmiszert halmoznak  
és árul rejtgetnek, mások a  
keresztényeket fenyegetik. A  
keresztényfenyegetés a héten  
történt meg a csongrádi zsidó-  
ság részéről. Liebermann Ödön  
zsidó bádógos 50 mázsa fát  
akart vásárolni a Csemegi utcai  
Takács-fakereskedésben. Azon-  
ban nem kapott, mert a fake-  
reskedésben összesen csak 1  
vagon fa volt s a többi — ke-  
resztény — vásárlóknak sem  
szolgált ki 25 kg. fánál több-  
bet. Ennyit neki is adtak volna,  
de nem fogadta el, hanem fe-  
nyegetőzni kezdett. Azt mon-  
dotta, majd lesz ez még más-  
képpen is és majd adnának  
neki még 50 mázsát is, csak  
megforduljon a helyzet. Ezután  
eltávozott, de éppen ideje is

volt, hogy elhagyja a fakeres-  
kedést, mert ellenkező esetben  
az ott tartózkodó és a 25 kg.  
fát is köszönettel fogadó többi  
keresztény vásárlók távolitot-  
ták volna el és tanították volna  
meg a mai időkhöz illő visel-  
kedésre.

Ezt az esetet mindenesetre  
mi sem hagyhatjuk szó nélkül  
és Liebermann Ödön zsidó bádó-  
gost és a példáját követni  
szándékozó hitsorsosait ezuton  
figyelmeztetjük a város keresz-  
tény lakossága nevében, hogy  
az efféle viselkedésükkel hagy-  
janak fel és illeszkedjenek bele  
a mai helyzetbe, mert a zsidó-  
ság uralma többé nem fog fel-  
támadni Magyarországon, de  
még Csongrádon sem.

Ha pedig a csongrádi zsidók  
továbbra is úgy viselkednek,  
mint az utóbbi időben, annak  
csak ők fogják a levét meginni!

## Csongrádon fogták el a büntetésük kitöltése előtt megszökött pesti pincérnőket

Harsányi Péterné és Lantos  
Margit pincérnők még a múlt  
évből több vendéget meglöp-  
tak az egyik budapesti szálló-  
ban. Tetűk miatt bíróság elé  
kerültek és másfél-másfél évi  
börtönbüntetést kaptak. Bünte-  
tésük kitöltését azonban nem  
kezdtek meg, hanem halasz-

tást kértek, majd megszöktek s  
azóta sem jelentkeztek. A két  
tolvaj budapesti pincérnőt az  
ellenük kiadott országos körö-  
zes alapján Csongrádon most  
felismerték, elfogták és nyom-  
ban felszállították a budapesti  
ügyészre.

## Felemelték a hiddijakat és helypénzeket

A város képviselőtestületének  
pénteki rendkívüli közgyűlésén  
a borfogyasztási adóátalány  
visszaállításának ügyén kívül  
még a hajóhid és kompátelési  
és a piaci és vásári helypénz-  
díjak felemelése ügyének tar-  
gyalásánál került sor nagyobb  
vitára.

A hajóhid és komp átke-  
lési díjak felemeléséről szóló  
előjárásági javaslatot Csókási  
Ferenc főmérnök ismertette. A  
javaslat valójában csak a gya-  
logosok és a kerekpárosok át-  
kelesi díjának felemelésére irá-  
nyult és az előbbiek átkelesi dí-  
ját az eddigi 4 fillerről 16 fillérrel,  
az utóbbiak átkelesi díját az  
eddigi 8 fillerről 20 fillérre kérte  
felemelni az előjárás.

Kiss László az ügyhöz hozzá-  
szólva, a gyalogosok 16 filleres  
átkelesi díját nagyon sokallotta  
és azt javasolta, hogy inkább a  
kocsik átkelesi díját emeljék fel,  
mert gyalog ugyanis a legszegé-  
nyebb emberek szoktak a hidon  
közlekedni.

Sági S. János szintén hasonló  
értelemben szólalt fel és a gya-  
logosok átkelesi díját 8 fillérben  
javasolta megállapítani.

Ezután Csókási Ferenc fő-  
mérnök a hajóhidüzem deficit-  
jének eltüntetésével kapcsolat-  
ban számításokat végzett és a  
polgármester hozzájárulásával  
új előjárásági javaslatot terjesz-  
tett elő. Azt kérte, hogy a többi  
átkelesi díjak meghagyása mel-  
lett a gyalogosok átkelesi díját  
10 fillérre, a kerekpárosok átke-  
lési díját 20 fillérre, az egylovas  
kocsik átkelesi díját 40 fillérre,  
a kétlovas kocsik átkelesi díját  
70 fillérre, a háromlovas kocsik  
átkelesi díját 94 fillérre, a négy-  
lovas kocsik átkelesi díját 124  
fillérre emelje fel a képviselő-

## HATVANI LAJOS gabonakereskedő mint malmi albizományos

minden termelőnek, aki buza és rozsfesleget, Sugár utcai raktárába augusztus 1-ig be-  
szállítja, visszaadja az engedélyezett korpát

testület.

A közgyűlés az újabb elő-  
járásági javaslatot egyhangulag  
magáévá tette, majd áttért a  
piaci és vásári helypénzdíjak  
felemelése ügyének tárgyalására.

Az előjárásági javaslatot eb-  
ben az ügyben Vass Árpád, a  
javadalmi hivatal vezetője ter-  
jesztette elő. Ismerte a tervbe-  
vett új helypénzdíjakat, majd  
részletesen megindokolva a je-  
lenlegi helypénzdíjak felemelé-  
sének szükségességét, a javas-  
lat elfogadását kérte.

Sági S. János a javaslatot nem  
fogadta el, mert az a legtöbb  
helypénzdíjat még 100 százaléknál  
is többel akarja emelni. Ré-  
széről legfeljebb csak 100 szá-  
zalekos általános emeléshez  
volt hajlandó hozzájárulni és  
ilyen értelemben indítványozta  
megváltoztatni az előjárásági  
javaslatát.

Kiss László csatlakozott Sági  
S. János indítványához és  
szintén annak elfogadását kérte.

A polgármester a vitát végül  
lezárta és névszerinti szava-  
zást rendelt el. A szavazás  
eredményeként a képviselőtes-  
tület 15 szavazattöbbséggel az  
előjárásági javaslatát fogadta el.

A fontosabb új csongrádi  
helypénzdíjak így a következők:

Országos vásárokon: 2 éven  
felüli ló, szarvasmarha után 2  
P, 2 éven aluli ló, szarvasmar-  
ha után 1 P, számár, öszvér,  
bivaly után 2 P, szopós csikó,  
borju után 1 P, 100 kg-on felüli  
hizottsertés után 2 P, 100 kg-on  
aluli hizottsertés után 1.60 P,  
süldő után 0.80 P, juh, kecske  
után 0.80 P, szopos malac, bár-  
ány, gida után 0.40 P, liba,  
pulyka, nyul után 0.40 P, kacsa,  
tyúk párja után 0.40 P, pelyhes  
baromfi 10 darabja és csirke  
párja után 0.20 P, szárnyas vad  
után, 0.20 P, szarvas, őz, dán-  
vad, vaddisznó után 2 P, tojás  
kg-ja után 0.08 P, tojás 10 da-  
rabja után 0.04 P, toll kg-ja  
után 0.80 P.

Heti és napi piacokon: 2 éves  
felüli ló, szarvasmarha után 1  
P, 2 éven aluli ló, szarvas-  
marha után 0.50 P, számár,  
öszvér, bivaly után 1 P, szopós  
csikó, borju után 0.50 P, 100  
kg-on felüli hizottsertés után 1  
P, 100 kg-on aluli hizottsertés  
után 0.80 P, süldő után 0.40 P, juh,  
kecske után 0.40 P, szopos ma-  
lac, bárány, gida után 0.20 P,  
liba, pulyka, nyul után 0.20 P,  
kacsa, tyúk párja után 0.20 P,  
pelyhes baromfi 10 darabja és  
csirke párja után 0.10 P, szár-  
nyas vad után 0.10 P, szarvas,  
őz, dánvad, vaddisznó után 1  
P, tojás kg-ja után 0.04 P, to-  
jás 10 darabja után 0.02 P,  
toll kg-ja után 0.40 P.

A többi helypénzdíjakról a  
vásár, illetve a piac területén  
levő ártáblákról nyerhet táje-  
közödést a közönség.

A helypénzt különben még  
a külterületen történő adas-vé-  
tel esetén is meg kell fizetni.

**A Nemzetközi Vásárra utazó csongrádi közönség figyelmébe!**

A budapesti Nemzetközi Vásárt ez évben augusztus 14-24 között tartják meg. A kormány rendelete következtében kedvezményes utazási igazolványok csak mérsékelt számban lesznek kibocsátva és Csongrádról csak azok vehetik igénybe erre az alkalomra a kedvezményes utazást, akik erre vonatkozó igényüket július 31-ig helyben, a nagytrafikban előjegyeztetik. Igazolvány ára darabonként 3 pengő 50 fillér. 214

**Anyakönyvi hírek**

Csongrádon július 12-től július 18-ig bezárólag a következő születések, halálozások és eljegyzések történtek:

**Születések:**

Botos Mária Magdolna, Maszlag Antal, Vincze Erzsébet, Tóth Anna Mária, Hajdu Mihály, Justin István, Kisalbert Piroška, Gábris Ilona, Kocsis Julianna, Urbaniczki Béla.

**Halálozások:**

Venczel Ignác 63 éves, Gut Mátyás 62 éves, özy. Deák Lászlóné Dragon Mária 80 éves.

**Eljegyzések:**

Gyovai Mihály és Rácz Etelka Klára, Priskin Antal és Kovács Ilona Piroška, Georgiádes István és Antal Gizella, Bakai Gáspár és Nagy Mária, Varga László és Sineger Anna, Nagypál György és Busa Rozália.

**RÁDIÓ**

Állandó műsorszámok Budapest I. műsorán: 6.40 Torna. Hírek. Közlemények. Hangrögzítések. Utána Étrend. 10 Hírek. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Himnusz. 12.40 Hírek. 13.20 Időjelzés, vízjelzőszolgálat. 14.30 Hírek. 14.45 Műsorismertetés. 15. Árfolyamhírek piaci árak. 16.45 Időjelzés, hírek. 17 Hírek. 19 Hírek magyar, német és román nyelven. 21.40 Hírek. 23 Hírek német, olasz,

**APRÓHÍRDELTÉSEK**

**MÁZSÁK** és sulyok jutárvos áron kaphatók Szabó Mihály mérlegkészítőnél, Apponyi u. 33 sz. 266

Jókai utca 10 szám alatt 1 db. fehérre festett, teljesen jó kétszárnyú ajtó, valamint 2 db. kisebb ajtó eladó. 268

Laborci Aladár 15 kishold földje (Gyánti Pál féle földből) hosszabb időre, — esetleg lucernatermesztésre is — haszonbérbe kiadó, ért. Galambosi István igazgatóval Szűk u. 23 sz. alatt. 249

Jókarban lévő használt férfipár eladó, Andrassy u. 20. 246

12 hold tanyásirtok a szentesi ölkényben eladó, ért. Szentés, Rákóczi u. 147. 248

Vasut u. 1 sz. ház kiadó, vagy földért elcserélhető, ért. Vásár utca 8. 257

75 kat. hold kütün földemet teljes felszereléssel nagycsaládu kisgazdának résziből sürgősen kiadnám, értekezés Hunyadi tér 18 sz. 258

angol és francia nyelven. 24 Hírek.

**Július 19, vasárnap.** 8 Fohász. Szózat. Reggeli zene. 8.45 Hírek. 10 R. kat. egyházi ének és szentbeszéd. 11.15 Evangélikus istentisztelet. 12.15 Levente műsor. 12.55 Marschalkó L.: Munkás a honvédekert. 13.10 Szórakoztató zene. 13.45 Pontos idő, hírek, vizállás. 14 Művészlemez. 15 Sas G.: Fontos tudnivalók csépléskor. Anti J.: Háztartásunk téli zöldség- és gyümölcsettatása. 15.45 Magyar nóták (ének cigánzenekísérettel). Közben 16.10 Lévai L.: Borszek. 16.40 Czako E.: Széchenyi hitvese. 17 Hírek. 17.20 Beszél a front. 17.40 Nagy mesterek könnyű muzsikája. 18.10 Kóváry Gy.: Akiket mindig szívesen hallgatunk. 18.20 Táncczene. 19 Hírek. 19.20 Szól a katonabanda. Indulók. 19.45 A holicai Cupido (Vigj. 1 felv.) 20.35 Budaházi Fehér M. hegedű. 20.50 Hangképek a vasárnap sportjáról. 21.10 Cigányzene. 21.40 Hírek. I. versenyeredmények. 22.15 Dora Komar operett- és filmdalokat énekel. 23 Hírek. 23.25 Szalonötös. 24 Hírek. BUDAPEST II. 11.15 Postászenekar. 12.15 Szórakoztató zene. 15 Táncczene. 16 Fodor Gy.: Elfelejtett sikerek és híres bukások. 20 Rendőrszenekar. 21.15 Szili L.: Alkony. 21.40 Székesfővárosi Zenekar.

**Július 20, hétfő.** 10.15 Szalonötös. 11.20 Dalok, hangszeres- és szólók. 11.40 Schelken Pálma előadása. 12.10 Honvédszenekar. 1.30 Honvédeink üzennek. 2 Szórakoztató zene. 3.20 Rendőrszenekar. 4.15 felolvasás. 5.15 Antal Lajos dr. előadása. 5.30 Táncczene. 6.15 Közvetítés a csallóközi Szap községből. 6.40 A Pénzjegynyomda énekkara. 7.20 Magyar nóták. Közben 7.40 Tasnády Ilona szavai. 8 Operaházi zenekar. 10.10 Üzen az otthon. 11.23 Szalonzene. BUDAPEST II. 7.05 A Pénzjegynyomda énekkara. 7.20 Boksey Gyula dr. előadása. 7.30 Közvetítés a piarista cserkészek táborától. 8.10 Géczy Barnabas zenekara. 8.35 Felolvasás. 9 Táncczene. 10 Szórakoztató zene.

10 hold föld és egy beltelkes uriház eladó, értekezni dr. Ság ügyvédnél. 238

Másfél éves üszőborju és két hektó kadarka bor eladó, Csemegi u. 21 sz. alatt. 262

Kocsi eladó, Csemegi Károly u. 36 sz. alatt. 263

10 kat. hold szántóföld kiadó, ért. Cseh Lászlóné 251/a számú gyevi dűlői tanyáján. 264

3 drb. engedélyezett mén eladó, ért. Kátai István 756 sz. tanyáján, vagy Kereszt u. 3. 255

500 liter kadarka bor viszonteladónak eladó, ért. Zsinór u. 54 sz. 256

Nagy Lajos utca 16 sz. ház és félhold kenderföld eladó, ért. a fenti háznál. 260

Hálószobabutor sodronnyal, 2 szép szentkép és sport gyermekkocsi eladó, Uri u. 42. 234

I. rendű rendelt munkára, javítási és tömegmunkára segédeket felvesz a Makány cipőüzem. 235

Szalagkő, téglalap és ablak van eladó Jókai u. 5 sz. alatt. 227

Csemegi u. 14 sz. alatt 25 literes tétélekben bor kapható. 228

10 házrész bökény házrészre kényt is eladó, értekezés Öregvár u. 56. 229

Csemegi utca 15 sz. ház eladó, értekezés ugyanott. 230

Jószándéku, erős, herélt lo eladó, bevonulástól mentes Árpád u. 29 sz. alatt. 231

Négy és fél méteres nagygerenda eladó, Fövényi u. 28 sz. 232

Egy kubiskocsi és egypár löszerszám eladó, Szép u. 14. 233

Ha jó munkát akar, forduljon bizalommal Szarvas József bádogos és szerelőmesterhez, Jegenye-utca 20. Ugyanott tanuló felvétetik. 45

Elveszett egy Simon Istvánné névre szóló elelmezési kijelentő. B megtaláló jelentkezzék Fekete János u. 13 sz. alatt. 203

3 és fél hold föld a mámai-dűlőben eladó, ért. a Faragó majorban Kása ispánnal. 89

Cséplésre kütün kadarka bor literenként is olcsón kapható Felföldi Péternél, Szőlőhegyi u. 64 szám. 138

Figyelem! A Hangya Ipar R. T. csongrádi fűrésztelepe díófát, nyárfát, szénát, herét és szalmát vásárol. 197

1 hold szőlő az Öregháleszban eladó. Fohász u. 11. 162

Kocsi és ablak eladó Jókai Mór utca 12. sz. alatt. 196

300 drb. hófogós cementcserép és vályog eladó, I. o. Kovács-szén állandóan kapható, herét állandóan minden mennyiségben vesz Gubisi fakereskedő. 201

Használt kocsi eladó Kolozsvári u. 1 szám alatt. 206

Ügyes segédet és tanulót felvesz Benedek Miklós csizmadiamester, Szent György u. 13. 208

A Csongrádi Földmunkások Vállalkozó Szövetkezte évi közgyűlését saját székházában 1942. július hó 19-én d. e. 9 órakor tartja, amelyre üzletrészes tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság. 217

13-14 éves fiut 1-re alkalmaz a Mosonyi szikvizüzem. 218

10 hold föld a város közelében a rajta lévő tanya és takarmányokkal haszonbérbe kiadó ért. Pacsirta u. 23. 199

Ajtók és duplaablakok eladók Justh Gyula u. 47 sz. alatt. 213

33 hold föld a Vidre szélén haszonbérbe kiadó, értekezés Uri utca 44. 220

Egy jó fiu tanulónak felvétetik Blázsik Gyula rófosüzletében. 222

Bökény, bor, pálinka és 13 hl. szüretelőkad eladó Justh Gyula utca 31. 210

840 nsgöl patikaföld a Keselyes dűlőben eladó, ért. a helyszínen, Bárdos Mihály tanyáján. 212

16 házrész bokros és Zsinór u. 34 számú ház eladó, értekezés a fenti háznál. 219

Két lo után való igazkocsi és két éves prima kancacsikó eladó Deák Ferenc 22 sz. mámai-éti tanyáján. 239

Különböző nagyságu boroshordók eladók Iskola u. 5. 240

Jókarban lévő gyermekkocsi eladó, értekezés a Blázsik korcsmában. 241

15 öreghold föld haszonbérbe kiadó, ért. özv. Németh Lajosnéval T. 435. 250

Négy új igazkocsikerék eladó, ért. Kétágu u. 38. 251

10 hold föld a Nagyrében harmadába kiadó, értekezés Vasut utca 14. 252

1773 nsgöl szántásra is alkalmas ártér eladó, ért. Munkácsy u. 4. 253

18 kishold föld tanyával résziből kiadó, ért. Sip u. 10. 254

4 házrész bökény és háromnegyed hold hullámtér eladó, ért. Sugár u. 2. 271

Jókarban lévő egypárevész csónak eladó, értekezés Kossuth u. 6. 273

Pacsirta utca 8 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 270

Trafikba alkalmazott, megfelelő biztosítékkal felvétetik. Cim a kiadóban. 269

**Kölcsönzsákok kaphatók a Brindza fűszerüzletben.** 272

Gzengefias tehén és hasasüsző eladó, Szőlőhegyi u. 1. 275

Iskola u. 38 sz. telek eladó, ért. Fövényi u. 56. 276

3000 drb. vályog eladó, ára felől értekezni Zöldkert u. 11. 277

10 öreghold föld a Gyevi dűlőben eladó, vagy haszonbérbe kiadó, ért. Arany János u. 30. 273

**Horgászok figyelmébe.** Egyesületünk részére megjöttek a mogyorófa horgászbötkök, melyek darabonként 40 fill. áron Vég Ervin illatszertárában kaphatók. 274

**CSONGRÁDI HIRLAP**

Felelős szerkesztő: **vitéz Négyesi István.**  
 Felelős kiadó: **Szedes János.**  
 Szerkesztő: **Nyéki Péter.**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth tér 9.  
 Előfizetési ára havonként 2 pengő.  
 Egyes szám ára hétköznap 8, vasár- és ünnepnap 12 fillér.  
 Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.